

王毅：攜手推動人貨跨境流動便利化

出席二十國集團外長視頻會議 倡互認健康碼暢通供應鏈

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，國務委員兼外長王毅3日晚在北京出席二十國集團外長視頻會議時表示，中方願與各方攜手發起和推動「人員與貨物跨境流動便利化倡議」。王毅表示，此次外長會重點討論人員往來和邊境管控議題，十分必要和及時。各方在防疫安全前提下，應逐步、有序擴大人員往來，將已搭建的雙邊通道升級為多邊網絡；強化疫情通報，實施遠端核酸檢測，互認檢測結果和健康碼；搭建貨物綠色通道，提高貨物通關效率，暢通產業鏈供應鏈，探討對重要醫療物資產品實施零關稅的可行性。

今年二十國集團主席國沙特外交大臣費薩爾主持會議。二十國集團成員和嘉賓國外長或代表以及有關國際組織負責人與會。

互認檢測結果

王毅表示，當今世界百年變局和全球疫情相互疊加，單邊保護主義抬頭，全球化遭遇逆風，國際局勢動盪不定。面對新挑戰，多邊主義是唯一選擇。我們要維護以國際法為基礎的國際秩序，加強以聯合國為核心的國際體系。中方呼籲以聯合國成立75周年為契機，重申對多邊主義和聯合國的莊嚴承諾，攜手推進後疫情時代全球治理，共同構建人類命運共同體。

王毅說，全球疫情依然嚴峻，世界經濟亟待恢復，便利貨物、人員往來需求十分迫切。在防疫安全前提下，各方要逐步、有序擴大人員往來，開展政策對接，創新合作機制。各國應強化疫情通報，實施遠端核酸檢測，互認檢測結果和健康碼。各方應搭建貨物「綠色通道」，提高貨物通關效率，暢通產業鏈供應鏈，探討對重要醫療物資產品實施零關稅的可行性。

王毅表示，中方願與各方攜手發起「人員與貨物跨境流動便利化倡議」，推動雙邊和區域人員和貨物便利化安排形成網絡。歡迎二十

國集團成員積極參加。

共享疫苗成果

王毅進一步表示，二十國集團要加強團結合作，確保利得得峰會取得成果。一是促進疫苗可及性和可負擔性，發揮世衛組織協調作用，推動各機形成合力。中國正同11個國家合作開展第三期臨床試驗，將在疫苗研製成功後同各國共享，落實習近平主席關於將疫苗作為全球公共產品的承諾。二是釋放數字經濟潛力。中方正積極考慮提出有關維護數據安全的倡議，呼籲各方共同塑造開放、公平、公正、非歧視的營商環境，維護全球信息技術產品和服務供應鏈。三是加大對疫情特別重、壓力特別大的國家的支持力度，包括進一步延長緩債期限。

與會各方就攜手抗擊疫情、便利人員往來、促進邊境管控合作深入交換意見。各方認為，病毒疫情造成經濟衰退、人員往來和貨物貿易受阻，二十國集團應率先行動並加強合作，在減緩疫情影響、恢復世界經濟方面發揮重要引領作用。各方應加強團結合作，密切疫情信息分享和經驗交流，開展疫苗研發合作，共同維護世界公共衛生安全。在防疫安全前提下，應採取必要措施擴大人員往來，促進物流暢通，推動重建世界經濟。



王毅（自上而下第二排中）3日晚在北京出席二十國集團外長視頻會議時表示，中方願與各方攜手發起和推動「人員與貨物跨境流動便利化倡議」。圖為沙特阿拉伯首都利雅得二十國集團外長視頻會議。

鍾南山入選世衛疫情應對評估專家組

香港文匯報訊 據中新社報道，外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上就中國工程院院士鍾南山入選世衛組織新冠肺炎疫情應對評估專家組作出回應。有記者提問，3日，世衛組織新冠肺炎疫情應對評估專家組共同主席在成員國吹風會上宣布了專家組成員名單，中國工程院院士、廣州市呼吸疾病研究所所長鍾南山入選。請問中方對此有何評論？

華春瑩表示，鍾南山院士是中國傳染病防控領域的權威專家，享有很高聲望，相信鍾南山院士的專業精神和經驗將為世衛組織新冠肺炎疫情應對評估專家組的工作提供幫助並作出貢獻。

她說，新冠肺炎疫情還在全球蔓延，抗疫仍是各國頭等大事，需要全球、地區、國家層面做出協調一致努力，並發揮好世衛組織在應對疫情上的中心協調作用。

蓬佩奧稱美40年來對華「卑躬屈膝」 華春瑩斥：撒謊成性 罔顧事實

香港文匯報訊 據中新社報道，針對美國國務卿蓬佩奧發表美國40年來對中國「卑躬屈膝」的言論，中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，這不是事實，中方一貫主張各國無論大小，都應該平等相待，我們敦促蓬佩奧尊重基本事實，停止喋喋不休的反華言論。

蓬佩奧論調是無稽之談

有記者提問，據報道，美國國務卿蓬佩奧9月2日接受福克斯新聞等媒體採訪時再次提及中國剝削美國、摧毀美國就業，要求中國對疫情負責，以及美限制中國外交官活動等，並聲稱美國40年來對中國「卑躬屈膝」，美國對此已經受夠了。請問中方對此有何評論？

華春瑩指出，蓬佩奧撒謊成性，罔顧基本事實，無視最起碼的道德操守，日復一日、不遺餘力、不擇手段、不厭其煩地污蔑抹黑中國，其服務於一己政治私利的用心昭然若揭。作為美國國務卿，蓬佩奧的所作所為不僅嚴重損害了個人信譽，也給美國國際信譽和形象抹上了污點，實際上已經成為國際關係中一個臭名昭著的反面教材。

她說，蓬佩奧所謂中國剝削美國、摧毀美國就業的論調完全是無稽之談。中美建交40多年來，中美合作為兩國人民都帶來巨大利益。統計顯示，中美

經貿合作支撐了美國超260萬個就業崗位，兩國貿易每年為每個美國家庭節省約850美元的生活成本。中美經貿關係的本質是互利共贏的。

「美國這樣一個大國會讓他國剝削嗎？而且一剝削就數十年？你認為美國人是這樣的性格嗎？答案顯然是否定的。」華春瑩對記者說。

美肆意霸凌別國

她指出，在抗疫問題上，中國政府堅持人民至上、生命至上，交出的抗疫答卷經得起歷史和時間的檢驗。美國擁有世界上最優質的醫療資源，每天新增確診病例卻高達數萬、死亡病例成百上千。面對如此嚴重的疫情，蓬佩奧等一些美國政客卻不斷向中國甩鍋推責，妄圖轉移美國民眾視線。如果他們還有點起碼的責任心的話，就應該停止甩鍋推責，尊重事實，尊重科學，停止政治操弄，集中精力抗擊美國國內疫情。

關於美方對中國駐美外交人員正常履職設限的事，華春瑩表示，美方行徑於法無據，於理不合，於情不通。我們敦促美方立即撤銷有關錯誤決定，停止阻撓兩國正常人員交往，停止破壞兩國關係。中方將根據形勢發展作出正當、必要回應。

至於蓬佩奧表示美國過去40年來對中國「卑躬屈膝」的問題，華春瑩表示，「我不知道為什麼蓬佩



華春瑩指出，蓬佩奧撒謊成性，罔顧基本事實，無視最起碼的道德操守，日復一日、不遺餘力、不擇手段、不厭其煩地污蔑抹黑中國。網上圖片

中國發射可重複使用試驗航天器

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）昨日下午，中國官方媒體發布消息稱，中國昨日在酒泉衛星發射中心，利用長征二號F運載火箭，成功發射一型可重複使用的試驗航天器。試驗航天器將在軌運行一段時間後，返回國內預定著陸場，其間，將按計劃開展可重複使用技術驗證，為和平利用太空提供技術支撐。

具備四大特點

「字數越短，事情越大。」這則不足150字的消息，引發中國軍迷們在社交網絡上的「狂歡」。中國社科院軍控中心秘書長、著名軍事專家洪源就此向香港文匯報表示，依照目前透露的信息判斷，此次發射的試驗航天器也可以稱之為「空天穿梭機」，目前只有美國擁有這項技術。這種航天器往往具有四大特點，首先是無人航天器，第二是由運載火箭發射升空，第三可在太空軌道上長時間停留並進行機動變軌，第四還可以自主著陸。

洪源分析，試驗航天器首先是無人駕駛，這樣就省去了生命保障系統，使得負載大幅度減低，外形也能夠大幅度縮小。其次，航天器由運載火箭發射

升空，到達軌道即開始釋放。航天器能夠在太空軌道長時間停留，並且實現機動變軌，這樣就能在太空完成一系列包括工業、農業等類型的實驗和科研任務。第四，航天器能夠自主穿越大氣層在普通跑道上著陸，在檢修之後，又能夠重複發射，具有很高的利用率，同時令航天器更具有經濟性。

燃料消耗極少

官方強調，可重複使用的試驗航天器是為中國和平利用太空提供技術支撐。洪源表示，由於這種航天器的燃料消耗極少，能夠在軌道利用太陽能長時間停留、實現機動變軌，就可以對衛星、空間站等空間設施實施定點定時的維護，機動對地觀測，還能夠實現無人穿梭運送補給，並且將軌道重要實驗產品帶回陸地。如果這型航天器真正投入使用，將使中國太空的產業化、科學實驗的方便程度，實現一次質的飛躍。

值得一提的是，此次發射試驗航天器的長征二號F運載火箭，是自2016年成功托舉神舟十一號載人飛船起飛後，時隔4年再次現身航天發射舞台。據《中國航天報》報道，長二F火箭由中國航天科技



中國利用長征二號F運載火箭，成功發射一型可重複使用的試驗航天器。網上圖片

集團有限公司一院研製，執行過13次載人航天發射任務，將6艘載人飛船、5艘無人飛船和1個目標飛行器、1個空間實驗室送入預定軌道，送11名（14人次）航天员進入太空開展科學實驗，發射成功率100%。

美長期拖欠會費致聯合國財政困難

香港文匯報訊 據中新社報道，針對聯合國會費欠款高達15.2億美元相關問題，中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，美國是第一欠費國，長期拖欠會費，欠款佔各國欠款總額的2/3以上，是導致聯合國陷入財政困難的主要原因。

有記者提問，聯合國秘書長古特雷斯近日致函會員國，表示聯合國面臨嚴重財政困難，會費欠款高達15.2億美元。古特雷斯秘書長呼籲會員國及時、足額繳納會費，為聯合國完成今年工作任務提供支持。中方對此有何評論？

華春瑩表示，中國作為聯合國第二大會費國，一直全面履行對聯合國的財政義務，已全額繳納今年聯合國會費，以實際行動體現對聯合國的支持。我們將繼續認真履行作為發展中國家對聯合國應盡的財政義務。

她說，中方高度關注聯合國目前面臨的財政困難，對巨大會費缺口可能影響聯合國正常工作表示關切。美國是第一欠費國，長期拖欠會費，欠款佔各國欠款總額的2/3以上，是導致聯合國陷入財政困難的主要原因。

華春瑩指出，今年是聯合國成立75周年，堅持多邊主義，維護聯合國在國際事務中的核心作用，通過團結合作，共同應對全球挑戰，符合各方共同利益。中方願同各國一道，積極支持聯合國工作，共同推動聯合國為促進世界和平與發展發揮更大作用。

福清核電5號機組首爐裝料

香港文匯報訊 據新華社報道，生態環境部副部長、國家核安全局局長劉華昨日下午向中核集團福建福清核電有限公司頒發福清核電5號機組運行許可證。15時30分，「華龍一號」全球首堆中核集團福清核電5號機組首爐燃料裝載正式開始。

中核集團有關負責人說，隨著第1組燃料組件順利入堆，該機組進入主系統帶核調試階段，向建成投產邁出了重要一步。作為中國具有完全自主知識產權的三代核電技術，「華龍一號」創新採用177堆芯設計，降低了堆芯功率密度，提高了設計安全水平。為保證「華龍一號」全球首堆首爐核燃料裝載工作順利開展，建設團隊充分考慮「華龍一號」堆芯燃料組件布局及數量的差異，開展首爐裝料演練，優化裝料程序，確保首爐裝料的安全可控。

中核集團福清核電1至4號機組於2017年9月17日全面投入商業運行，四台機組已累計發電超過1,300億千瓦時。5號、6號機組採用中國自主三代核電技術「華龍一號」，分別於2015年5月7日和12月22日開工建設。